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ТВОРЧИЙ ШЛЯХ ВІДОМОГО НАУКОВЦЯ, СЕЛЕКЦІОНЕРА- 
КВІТНИКАРЯ ФЕДОРА СТЕПАНОВИЧА ДУДІКА
(до 100-річчя від дня народження)

20 лютого 2003 р. виповнилося сто років 
від дня народж ення відомого селек- 
ц іонера-кв ітни каря, кандидата б іоло
гічних наук Ф едора С теп ан ови ча  
Дудіка. Він народився у  с. Зубовичи То- 
маш евського повіту Холмської губернії 
(нині територія  Польщі) в родині сільсь
кого вчителя. Н а початку П ерш ої світо
вої в ій н и  роди н а евакую валася  до 
Чернігова.

Свою  трудову діяльність Ф.С. Дудік 
розпочав у  1919 р. У продовж дев 'яти  
рок ів  він працю вав роб ітн и ком  на 
підприємствах Чернігівщ ини, був чле
ном с.-г. комуни. З 1928 р. по 1931 р. 
навчався на агрономічному факультеті 
Ч ерн іг івського  інституту  техн ічн и х  
культур. Щ е під час навчання позн айо
мився з М иколою М иколайовичем Гриш- 
ком, який у 1931 р. викладав у  цьому 
інституті. У 1930 р. Ф едір С тепанович 
одруж ився зі своєю  однокурсницею  — 
К атериною  Харченко, яка стала його 
вірним другом і помічницею. По закін
ченні інституту він працю вав агрономом
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навчально-дослідного комбінату з ви ро 
щ ування конопель у  м. Глухові Ч ерн і
гівської обл., керував виробничою  п рак
тикою  студентів. У 1932 р. Ф.С. Дудік 
перейш ов на роботу у  сільськогоспо
дарський віддДл Ц К КПУ у  м. Харкові. З 
1934 по 1936 р ік  навчався в аспірантурі 
Х арківського науково-дослідного інсти
туту землеробства. По закінченні два
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роки працю вав директором  дослідної 
станції на Х арківщ ині. У 1938 р. він з 
родиною  переїж дж ає на Д алекий Схід, 
де об ійм ає посаду ди р екто р а  с е 
лекційної станції. Під час Другої світо
вої війни служ ив у  Ч ервоній  Армії в За- 
байкальсько-А мурському воєнном у ок- 
рузі.

Після демобілізації повернувся в Ук
раїну, і з квітня 1946 р. до передчасної 
смерті у  квітні 1960 р. працю вав у Ц ент
ральному республіканськом у ботанічно
му саду АН УРСР (нині — Н аціональний 
ботанічний сад ім. М.М. Гриш ка НАН 
України).

У березні 1944 р. під керівництвом ви
датного вченого академіка М.М. Гришка 
відновилось будівництво Ботанічного 
саду, розпочате щ е у  1935 р. За  його 
безпосередньої участі було розроблено 
науковий план будівництва Ботанічного 
саду і здійснено основні роботи з плану
ван ня  території, зби ран н я  колекцій, 
ф орм ування ландш афтів. За короткий 
термін, у нейм овірно важ ких умовах 
(без тракторів і машин, без добрив і во
догону) було проведено величезний об
сяг робіт. Заслуги повоєнного покоління 
ентузіастів, п ереваж н о  колиш ніх ф р о н 
товиків, неоціненні, адж е завдяки їх зу 
силлям було створено унікальний за 
своїм складом і розм ірам и Ботанічний 
сад.

Долучив родину Дудіків до розбудови 
Ботанічного саду їх давній знайом ий 
М икола М иколайович Гришко. За н ака
зом М.М. Гриш ка Ф едір Степанович з
16 квітня 1946 р. був призначений  на 
посаду молодшого наукового сп івро
бітника відділу генетики та селекції. Т а
кож  йому було доручено організувати 
ш колу декоративного садівництва та 
квітникарства. Ф едір С тепанович разом
з друж иною  К атериною  Дмитрівною  
активно вклю чився у  розбудову Саду.

Колектив був друж ний, усі працю вали з 
великим запалом. Восени 1946 р. в Київ 
почали приходити вагони з посадковим 
матеріалом, закупленим  за  репарацією  
в Н імеччині, а також  отрим аним  з 
різних куточків колиш нього Радянсько
го Сою зу. По прибутті вагони слід було 
негайно розван таж и ти , прибулі сад 
ж анці розподілити за відділами, ш видко 
посадити або прикопати для весняної 
посадки. Н езваж аю чи на великий обсяг 
робіт люди працю вали з натхненням.

У Ботанічному саду Ф едір С тепано
вич разом  з колективом  відділу брав 
участь  у  створен н і колекц ії бага
торічних квітково-декорати вн и х  р о с 
лин, зокрем а тюльпанів, хризантем  то 
що. Але особливо він захопився с е 
лекцією  ж орж ин, і в червні 1954 р. 
успіш но захистив кандидатську д и сер 
тацію  на тему: "Биологические особен
ности, пути улучш ения и использования 
георгин". Виведені ним сорти ж орж и н  
щ орічно демонструвалися у  павільйоні 
квітникарства В сесою зної виставки до
сягн ен ь  народного господарства. За 
сорти, репрезентован і там, Ф едір С те
панович був нагородж ений срібною  м е
даллю (1954 p.), дипломами 1-го ступеня 
(1955 р.) та брон зови м и  м едалям и
(1954—1957 pp.). Не обходились без 
ж о рж и н  селекц іонера Ф.С. Дудіка і тр а 
диційні київські виставки квітів. А ктив
но працю вав він і над поповненням  к о 
лекцій  ж орж и н  Ботанічного саду. Так, у  
1958 р. ця колекція налічувала 174 сор 
ти інозем ної селекції, 67 сортів вітчиз
няної селекції та  35 зразк ів  без назв. У 
процесі роботи виникла необхідність 
дослідити умови зимового зберігання 
бульб ж о рж и н  і визначити умови, за 
яких бульби кращ е зберігаю ться й які 
потребую ть менш е зусиль. Ф едір С тепа
нович успіш но впорався з цим завдан
ням.
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Творчий  ш лях в ідом ого  н а уко вц я , с елек ц іо н ер а -к в іт н и к а р я  Ф.С. Д уд ік а

За своє, на жаль, недовге житгя Ф.С. Ду- 
дік встиг зробити дуж е багато. Кількість 
ви веден и х  ним  сортів  ж о р ж и н  
дорівню є понад шість десятків, але він 
не встиг оф орм ити на них авторські 
свідоцтва, і лиш е у  1967 p., вж е після 
його смерті, Ботанічний сад отримав ав 
торське свідоцтво на один його сорт
— "Альонушка" з ніж ними, бузково-ро- 
ж евим и квітками. Інші сорти залиш или
ся, на жаль, без документів, хоча неод
норазово були відзначені на різних ви с
тавках. С еред них сонячно-ж овта "Оль
га К о б и л ян ськ а”, тем но-ви ш н ева, 
м айж е чорна "М айська ніч", тем но-чер
вона "Володимирська гірка", вогняні 
"Оксана" й "Ракета” та багато інших. 
С орт "М арійка", з н іж н о-рож еви м и  
квітками, був в ідзначений дипломом 
перш ого ступеня на М іж народній  ви с
тавці в Ерфурті (Німеччина).

Велика робота проведена Ф едором 
С тепановичем  із впровадж ення нових 
сортів квітів, виведених науковцям и Б о
танічного саду, в зелене будівництво. 
Його наукові праці присвячені питан
ням селекції, біології та агротехніки ба
гаторічних квітково-декоративних р ос
лин.

У 1959 р. ріш енням  П резидії АН 
УРСР Ф едір С тепанович Дудік отримав 
звання старш ого наукового сп івробітни
ка. Того ж  року вийш ла з друку його 
м онограф ія "Культура ж орж ини", в якій

був узагальнений досвід багаторічної 
праці. Ц я м онограф ія і досі не втратила 
своєї наукової цінності.

Саме він був автором проекту і твор 
цем колекц ій н ого  р о зсад н и ка  бага
торічних квітково-декорати вни х  р о с 
лин. Раніш е части н и  цієї колекції 
розм іщ увались у р ізних частинах Саду; 
наприклад, тю льпани, нарциси та інші 
цибулинні види росли поміж  плодовими 
деревам и та обабіч доріг, інші бага
торічники — на ділянках біля оран ж е
рей, м іж  оран ж ереям и  і тротуаром, біля 
гірки із сукулентами тощо. Така р о зк и 
даність ділянок та їх віддаленість одна 
від одної (іноді понад кілометр) усклад
ню вала догляд та охорону рослин. П ро
ект нового розсадника був затвердж е
ни й  В ченою  р ад ою  Ц РБС  АН УРСР 
22 березня 1954 р. Н авесні того ж  року 
перш і рослини були висадж ені на ново
му місці.

Його друж ина — К атерина Д мит
р івна Х арченко — кандидат біологічних 
наук, також  відомий вчений, селекціо- 
нер-квітникар продовж ила справу чоло
віка, вона працю вала в Саду до 80-х 
років. Тривалий час (з 1952 по 1989 рік) 
працю вала в Ботанічному саду й їхня 
невістка, доктор біологічних наук Ніна 
М ихайлівна Дудік.

Вся родина вчених була закохана у 
квіти, таким и вони й залиш илися в 
пам 'яті колег.
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